## 石桥村的颜值和气质

王 佩

河水清澈见底,道路干净整洁,房屋错落有致。电杆、路灯杆、民居白墙上,通俗易懂的宣传漫画很是生动别致。坐在房前屋后三三两两的村民,悠闲地拉着家常,一张张笑脸幸福温馨,石桥村处处洋溢着人居环境整治带来的勃勃生机

石桥村地处商州区大荆镇与板桥镇之间,是隶属于大荆镇的一个村,全村7个村民小组330户1021人,其中有39户建档立卡贫困户,2020年全部实现脱贫摘帽。

#### 基础设施强筋健骨

曾经贫穷落户的石桥村,经过几年的建设后,在许多人 眼里美得就如同一幅画,当问起村子的发展变化时,今年74 岁的闵青林止不住发出感慨:"一点儿都没想到!以前,路是 '架子车'路,天晴一身土,雨天两脚泥,河道沟渠恶臭熏天, 家家户户柴草乱堆。现在不一样了,环境变美了,水变清了, 路面硬化了,自来水用上了,村民素质也跟着提上来了。"



东凤酒庄

世界稀有洞藏酒窖

国内先进设施设备

在石桥村党群服务中心左侧的一片空地上,记者见到一台挖掘机正在作业,"这片地是村集体的一块地,因各种原因导致该处一直闲置并且极不平整,影响村容村貌,今天正在对此处进行开挖、填平。"石桥村党支部书记喻玉介绍,2021年,石桥村在巩固人居环境整治效果的基础上,下大力气对各村卫生进行"全方位、立体化、无死角"清理,不清理不放过,不干净不收兵,努力为群众营造干净舒适的生活环境。

基础设施是乡村建设的硬件,可以起到强筋健骨的作用。10多年前,石桥村没有一条像样的路,到处是泥坑。脱贫攻坚战打响以来,贫穷的石桥村穷则思变,成立了由村党支部书记任组长,村班子其他干部为成员的石桥村文明创建工作领导小组,协调解决"美丽石桥"建设中遇到的难题。

今年57岁的王康训,在石桥村任职党支部书记已有28年,如今担任村党支部副书记。提起村子里哪家哪户,哪条路哪棵树,没有他不熟悉的。据他介绍,最初村里无进村路,近几年,修建了4条通村公路,全村通组水泥硬化率达到了100%。并对道路沿线进行绿化亮化,安装有路灯98盏,村子真正告别了"白天一身土,晚上一抹黑"的日子,现在外地打工的年轻人都愿意回村来了。

记者在石桥村见到,宽约4米的水泥路修到了群众家门口,一条条硬化的乡村公路犹如银色丝带,将一座座农家院 落连接在一起。

#### 乡风文明提升素质

为从思想上以文化人,培养群众的文明风尚,村上针对"新农村风貌、绿水青山就是金山银山、不忘初心跟党走、村社文明卫生我参与、乡村振兴大丰收""宪法、土地管理法、义务教育法、野生动物保护法、婚姻法、继承法"等核心内容,以丰富多彩的漫画形式,描绘于石桥村党群服务中心及周边墙面。独特的宣传漫画既美化了村子,又让群众知晓了当下国家的方针政策。

为充分调动群众积极性,石桥村制定了《石桥村环境卫生检查评比方案》,每季度评选5户卫生文明户、2名优秀保洁员予以表彰;每年评选一次"好媳妇""好公婆""五好家庭""道德模范"进行表彰奖励。日前,村上还制定了《石桥村秦岭山水乡村建设检查评比方案》,重点将农户房前屋后、室内卫生、农户院落卫生、村组道路两旁、河道沟渠卫

DONG FENG

东 凤 酒 庄

生、农户厕所卫生作为重点内容进行评比,进一步打造乡村振兴示范村。

石桥村有如今的变化,喻玉介绍,石桥村的志愿服务队功劳不小。2018年年底,为了建设好美丽乡村,村上成立了一支志愿服务队,队员以党员为主,村民自愿报名,最初只有6人,如今这支队伍已发展到32人。这支队伍目前主要围绕环境治理、森林防火、疫情防控、防汛抢险等方面开展工作。在人居环境整治方面,志愿服务队除了整治村道的环境卫生之外,还对村民的院落卫生进行整理及监督。

每一天,保洁员王玉利都要早早起床,简单梳洗之后扛起扫帚开始清扫路面,她不放过一个烟头,连残枝落叶都不放过,她笑着说:"我每天在村上扫地,一天两次。看着村里现在这么美,我就想扫得干干净净,不想因为小小的垃圾影响了村子的形象。"

王玉利今年50岁,因身体原因常年在家,家里的支出全凭 丈夫在外打工的收入支撑。她是村里志愿服务队的一员,2020 年10月干起了村里的保洁员,每月500元的工资。她说:"钱不 在多少,能为村里的环境卫生出一份力,我心里高兴。"

### 示范引领争当先锋

石桥村人多地少,在过去那个缺吃少穿的年代,群众时常饿肚子,于是到处开荒种田。退耕还林以后,村上开始注重生态保护,产业逐渐转向绿色发展,村上以核桃、土蜂、药

材、魔芋产业为主,其中核桃建园600亩,近期还引进了核桃新品种,栽植2260株红仁核桃树苗。

据了解,石桥村在保护绿水青山的前提下,还积极实施以光伏、食用菌、劳务等产业带贫益贫模式,光伏带动35户、食用菌带动27户、劳务输出474人,村集体前期收益34117元。同时,该村设置公益岗16人,其中护林员7人、保洁员8人,灾后重建信息员1人。石桥村人居环境整治工作得到了上级的肯定与支持,先后获得"市级卫生村""商州区人居环境整治先进村"等荣誉称号。

与此同时,石桥村班子成员年轻化已渐成趋势,这为乡村建设注入了新的发展动能。30岁的喻玉是2021年年初被选派为石桥村党支部书记的,她不仅有丰富的大学学习经历,而且对乡村建设有自己一些新的看法。目前对村情村务她已了如指掌,对于村子未来的发展她信心满满。她说:"如今石桥村的基础是比较好的,再加上驻村工作队的加入,相信将会又有一个不一样的石桥村。下一步工作主要是发动群众的力量,发挥志愿服务队的作用,持续整治'三堆六乱''两河三渠',进一步改变全村面貌,此外村上还要继续寻找适应产业,大规模发展魔芋、红仁核桃等,石桥村将以乡村振兴战略为引领,让农村既有颜值又添气质。"

"绿树村边合,青山郭外斜。"如今,村庄美了,家庭美了,人心更美了。沿着这样的方向阔步前行,未来,广大乡村定能变成群众身有所栖的美丽家园、心有所依的精神乐园。

# 商洛市公布社会救助热线电话和网上救助方式

当前,我省疫情防控形势严峻复杂,为了保障困难 群众基本生活不受影响,现将商洛市及各县区社会救 助热线电话予以公示,任何人如有因疫情导致基本生 活困难的,可及时致电进行反映。同时,困难群众可关 注"e救助"微信公众号,在公众号下方菜单找到"掌上 救助",在弹出的菜单中点击"救助申请",按提示操作,即可网上申请办理低保、特团、低保边缘家庭、临时救助等业务

商洛市民政局 2022年1月19日

市、县区	热线电话
商洛市民政局	0914-2333388
商州区民政局	0914-2312028
洛南县民政局	0914-7380857
丹凤县民政局	0914-3329238
商南县民政局	0914-6323352
山阳县民政局	0914-8321313
镇安县民政局	0914-5333252
柞水县民政局	0914-4328599
高新区社区管理办事处	0914-2331369

声

明

● 柞水县永意种养殖农民专业合作社的营业执照正、副本丢失,统一社会信用代码为93611026MA70T3903M,声明作废。

●商洛晟鑫阳环保科技有限公司的财务专用章丢失,无防伪码,声明作废。

●商洛晟鑫阳环保科技有限公司的公章 丢失,防伪码为6110020043340,声明作废。 ● 柞水县小岭镇飞飞农家快餐店的营业 执照正、副本丢失,统一社会信用代码为 92611026MA70UN6554,声明作废。

● 柞水县小岭镇佳禾饭店的营业执照正、副本丢失,统一社会信用代码为92611026MA70T5BYX2,声明作废。



丹凤葡萄酒高端品牌



总 部:山阳县工业园区 基 地:山阳县法官镇黄家店村福青山万亩有机茶园商州总经销:商州区州城路天竺山仙茗直营店 联系电话:18991568098 400-180-9799